

聚焦新课改

转换学生课堂角色 提高口语交际能力

□舒城县城关第二小学 夏赤梅

小学生口语交际能力是语文核心素养之一，提高小学生的口语交际能力是时代的需求，学生个体发展的需求，也是语文教育工作者义不容辞的责任。针对如何拓宽口语交际能力教学渠道、提高教学效率，本文结合教学实际，着重从阅读教学层面，转换学生角色角度出发，探索提高小学生口语交际水平的新方法。

一、创设情境学表演

情境是通往口语交际大门的钥匙，创设情境是语文教师优化课堂教学的铺路石。学生在口语交际训练时，进入特定情境中的角色，才能实现角色转换，收到课堂实效。因此，阅读教学时，教师一定要培养学生的角色意识，针对学生年龄特点和认知水平来创设适宜的口语交际教学情境，才能收到最佳教学效果，提高学生的口语交际能力。除了课本剧，每个单元练习的口语交际内容、角色朗读也是表演选项，教师需对表演内容精挑细选。

许多课文贴近学生生活、人物形象鲜明，教师可指导学生将其改编，演出课本剧。通过自编自演，学生将课文语言内化成自己的语言，将课文内容转化为个人实践，将言语、行为、情感进行再创造，可提高参与课堂的自主性、能动性。教学中，笔者充分挖掘学生潜力，引导他们了解剧本特点、理解人物个性、抓住人物特色，参与服装设计、道具准备、台词背诵各个环节，表演过程精彩纷呈，前后台工作井然有序，在自主创造中得到主动发展。

二、精心安排来解说

教师要根据不同的课文变换教学方式，让学生进行角色转换，充当小讲解员、小导游、小推销员。重点解说，有问有答，可生生互动，也可师生互动。

如教学常识性课文《航天飞机》、《水上飞机》时，让学生扮演小讲解员，进行介绍讲解；教学状物课文《石榴》、《葡萄沟》时，让学生充当小推销员，和其他同学互动交流“推销”文中物品；教学名胜古迹类课文《西湖》、《庐山的云雾》等，则创设情境让学生体验导游身份，搜集资料、自编解说。通过形式多样、学生喜闻乐见的教学让学生既掌握课文内容，又创造性地拓展了学习，提高了口语交际素养。

三、身临其境多实践

新课程标准指出：“重视学生读书、写作、口语交际、搜集处理信息等语文实践，提倡多读多写，改变机械、粗糙、繁琐的作业方式，让学生在语文实践中学习语文，学会学习”。课堂是语文实践的主阵地，是提高语文素养的主战场，在阅读教学中培养学生的口语交际能力，就要让学生走进文本，如闻其声，如临其境，既当文本的鉴赏者，又当文本的主角。

教学描写人物的课文时，笔者在课堂创设人物采访情境，针对课文内容，让学生扮演小记者和被采访者，进行“采访式”教学。如学习《海伦·凯勒》一课，让学生设身处地体验被采访者海伦·凯勒从绝望、挣扎到充满阳光、希望的奋斗历程，在采访过程中亲身体验震撼之感，在互动交流中提高口语交际能力。而在教学《世界上第一个听诊器》时，让学们两两合作进行“跷跷板实验”和“卷本子听心跳声”实践，在实验中懂得合作的重要性，也懂得了表达的技巧。重视课堂教学实践，让学生多体验，多互动，不仅提高学生的语文素养，也能有礼有节地进行人际沟通和交往。

四、形式多样重复述

在中高年级的课文学习中，常要求对课文进行复述。可在实际教学中，这要求往往被教师忽视或“曲解”。有的教师弃之不顾，有的让学生背诵课文，这能看出他们没有真正理解编书者的意图。复述课文，不同于背诵，背诵只是简单、机械地识记，而复述则根据不同要求、不同的方式来进行。

通常复述方式有三种：简要复述、详细复述、创造性复述。简要复述就是把文章的主要内容简明扼要地说出来。详细复述，即“依葫芦画瓢”把文章的内容说出来，近似于背诵。创造性复述要求较高，没有统一要求，复述者可根据教师要求或自己喜欢的方式，改变课文的叙述人称或叙述顺序，对课文内容进行删减、补充，用另一种形式对课文进行再创造，对语言进行再加工。这需要学生熟悉课文内容、体会人物情感，理解课文思想，因此，复述课文能促进学生的表达能力，增强口语交际能力。

在阅读教学中，丰富多彩的文本给语文教师提供了广阔的天地。针对不同的文本，语文教师因“材”施教，在课堂中适当转换学生角色进行教学，不失为提高学生口语交际能力的好方法。

课外体育活动开展情况调查分析

□合肥市伦先小学 谌小英

课外体育活动作为学校体育的重要组成部分，是实现学校体育目的任务的重要途径之一。学校应组织形式多样、以培养学生终身体育为目的的课外体育活动，动员全体学生积极参与体育锻炼。本文采用访谈法、文献资料法、问卷调查法及数据统计法，对合肥市新站高新区6所小学课外体育活动的开展情况展开调查，分析合肥市新站高新区小学课外体育活动的开展现状及影响课外体育活动开展因素。

一、调查对象与方法

调查以中国期刊网数据库与初中课外体育活动相关文献提供知识基础及理论依据，根据研究需要设计问卷，随机抽取合肥市新站高新区6所小学学校：合肥市伦先小学、合肥市七里塘学校等的小学生作为调查对象。对每所学校50名学生发放问卷，对所得数据统计处理。

二、调查结果与分析

1. 学生参与课外体育活动的态度

调查显示，认为学习再紧张也要参与课外体育活动的学生占42%；认为有时间就参与的占21%；视情况而定的占23%；学习忙就放弃的占14%。说明部分学生锻炼意识缺乏，还有人认为体育锻炼是浪费时间，针对这种情况应引起学校和家长重视。

2. 学生参与课外体育活动的目的

以强身健体为目的参与课外体育活动的学生占46%，他们具有健康意识，清楚地知道需提高身体素质；以兴趣爱好为目的的占34%，这部分学生有意识向体育方面发展，可进一步培养；以结交朋友为目的的占31%，他们喜欢交流，享受运动乐趣；以调节情绪为目的的占31%，说明体育活动可作为转移情绪手段之一；以提高技术为活动目的的占19%，这类学生之前接触过某些运动项目，想提高相关技能。

3. 学生参与课外体育活动的主要项目

课外体育项目多样，其中篮球和跑步最受欢迎。48%的学生选择篮球，既体现勇猛精神，又具有趣味观赏性，还符合社交心理。46%的学生选择跑步，虽略显枯燥、单调，但是体育考核重点内容之一。学校应该大力引进和创新形式多样的课外体育项目，提高学生对课外体育活动的兴趣。

4. 学生参与课外体育活动的次数和时间

学生每周参与课外体育活动总时间处于1~2小时的最多占总人数34.3%，但这个时间对小运动量的课外体育活动来说，运动负荷明显不足，学校应引导学生科学合理安排运动时间和强度。每周参与课外体育活动3次以上的占14%，大多是体育爱好者；2~3次的占44%，这部分学生体育活动有待加强；1小时以下的占42%，大部分学生远达不到锻炼要求，难取得锻炼效果。

5. 学生参与课外体育活动的方式

调查得知，采用独立练习的学生占26%，锻炼自主性较强；采用自由组合练习的学生占32%，他们常相互影响，增进技能；由学校组织练习的学生占26%，需增强学校对学生参与课外体育活动的影响力。

6. 学生对体育活动满意程度

大部分学生对学校安排课外体育活动比较满意，学生对学校开展的课外体育活动不满意的占14%，比较不满意的占18%。

7. 学生对教学方式满意程度

学生对体育教师运用的教学方式非常满意的占12%；满意的15%；比较满意的占18%；比较不满意的占45%；不满意的占10%。说明近一半学生被教学方式吸引，课外体育活动的开展取得良好的效果，部分学生对教学方式喜爱程度不高，教师要积极沟通交流，听取建议适当改变教学方式。

8. 体育场地设施与学生需求

认为体育场地设施十分符合需求的学生占11.3%；认为符合需求的占18.3%；认为比较符合需求的占23.8%；认为一般符合需求的占35.2%；认为不符合需求的占11.5%。这说明学校体育场地设施还不能满足学生需求。

9. 影响课外体育活动的因素

调查得知，影响学生参与课外体育活动最大的因素是课业负担重占43%，说明大部分学生无暇顾及体育锻炼；怕苦怕累的占23%，缺乏意志力；家长不支持占15%，这部分家长缺乏认知，应转换思维支持学生锻炼；认为缺少场地器材的占27%，学校应重视场地建设，最大限度保证学生体育活动需求。

三、调查结论与建议

通过调查研究得知，目前学生对于课外运动项目的选择以兴趣爱好为主，球类项目受欢迎的

程度最高，选择方式更多的为独自练习，但对于时间的安排缺少规划。大多数学生表示学习紧张也会参与课外体育活动，在运动强度上以中小强度的活动为主。影响课外体育活动的因素依次为课业负担重、缺少场地器材、缺少伙伴、缺少指导等。

学校可在保证学生文化课成绩的前提下多组织集体类的课外体育活动，减轻学生压力，培养学生自主锻炼的好习惯。同时加大体育场地建设，开展特色体育项目，以便学生根据兴趣爱好进行锻炼，提高锻炼意识，为终身体育打下基础。

特别推荐

锐意创新 全力推动

责任督学挂牌督学创新工作再上新台阶

□滁州市教育体育局 邵战军 李恩忠

近年来，滁州教育督导工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实全国全省教育大会精神，以全面推进素质教育为中心，以促进各类教育均衡协调发展为重点，不断创新工作机制，着力加强督学队伍建设，开创了教育督导工作新局面。

一、建立完善督导制度，确保挂牌督学制度化

先后出台了《滁州市责任督学挂牌督学制度实施方案》《滁州市中小学校责任督学挂牌督导工作实施意见》《滁州市中小学校责任督学挂牌督学工作实施细则（试行）》《滁州市责任督学挂牌督学工作常规》等文件，对责任督学挂牌督学规程、职责、任务及培训、管理、考核和督导结果运用等作了明确规定，保障了挂牌督学工作的有序开展。

二、打造精干督学队伍，确保挂牌督学专业化

各地选聘的专（兼）职督学均是担任过学校行政管理的校长、书记、业务副校长及骨干教师，遴选的634名责任督学，学历高、能力强、业务精，专业结构和年龄结构合理。为进一步提高专（兼）职责任督学业务能力，每年定期开展两次省内外集中培训。2016年以来，组织责任督学先后前往北京师范大学、深圳市南山区、重庆市巴南区、青岛、大连、湖南省醴陵市、安徽师范大学、合肥市瑶海区等地，学习借鉴外地的先进管理模式，参训人数达600多人次。以学员为主体、以问题为导向、以能力提升为目标，按需培训、学用结合、量身设计，具有很强的针对性、指导性、实用性。

三、执行严格的督导程序，确保挂牌督学规范化

对各地督学公示牌、责任区办公室及室内布置按照要求进行统一，为每名责任督学印发《滁州市责任督学工作手册》，规范挂牌督学工作流程。在顶层设计的基础上，各地不断创新挂牌督学工作方式，形成了适应时代需要、适应学校工作需求的工作方式。定期督导与随机督导相结合、综合督导与专项督导相结合、常规督导与信息化督导相结合。各地对责任督学反馈的问题进行分类梳理，督促整改并跟踪落实，充分发挥责任督学监督职能落地生根。

四、创新高效督导方式，确保挂牌督学科学化

各地均建立了以网络为基础的责任督学挂牌督学工作应用平台，构建“互联网+教育督导”新格局，开拓责任督学挂牌督学工作新模式，实现信息化管理，提升督导实效性。探索挂牌督学网络评价，积极开展网上督导，实现网上工作部署、意见反馈、考核评价及向学校下达整改要求，同时建立督导反馈和问责机制，强化结果运用，树立督导权威，确保督导实效。

五、借助媒体融合，确保挂牌督学公开化

各地通过教育督导专栏、教育督导公众号、教育督导QQ群、微信群等网络媒体、移动终端，及时发布挂牌督学信息和督导报告，接受社会监督，提高挂牌督学的开放度、融合度、信誉度。网上管理与实地督导互为补充，确保政府、学校、督学及公众之间沟通顺畅，通过有效互动、了解、探讨，解决一批教育热点、难点问题。近三年来，共提出招生、收费、择校等依法办学处理建议1823条；对学校管理和教育教学进行指导300余次；督促乡镇政府和学校履行控辍保学职责，动员返校流生13人；纠正课时偏差30余次；整改“课业负担”80余起；排除校园及周边安全隐患210余项；整改食堂、食品、饮水不合格项目140余次；回复处理家长来电来信来访175件。

2017年，南谯区率先成为安徽省首批、国家第二批“全国中小学校责任督学挂牌督导创新区”，2018年全椒县、凤阳县、天长市、明光市相继通过“全国中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）”国家评估验收，定远县、来安县先后通过“全国中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）”省级评估。督学队伍建设不断优化，挂牌督学专业水平不断提升，聚焦重难点工作，提高了挂牌督学工作实效。在实践中探索、在探索中创新，在体制机制、督导方式、督导保障等方面涌现出一大批可推广借鉴的经验，督学责任区建设步入科学化、规范化轨道，解决了教育治理的“最后一公里”问题，成为助推教育改革发展的重要抓手。